

打通“瓶颈”百业兴

——汉滨区早阳镇通村公路建设侧记

记者 王拥 通讯员 张承喜 胡鉴

破交通桎梏？

采访中，镇长余尚坤告诉记者，党委政府带领干部上下一条心，集中力量攻坚，采取非常举措破解交通发展瓶颈。成立通组公路建设专班，采取“五加二、白加黑”的工作方法，严格按照“进度服从质量、质量服从科学”原则，工程进度实行“一日一公示、一周一通报”，紧盯每条公路的技术等级、建设时序，施工单位人力物力的投入情况，对施工过程中出现的施工组织不合理、施工工艺不规范等现象及时纠正。

为确保质量、安全和进度，该镇选派干部和技术人员24小时现场轮班“盯守”。为做实做细征地拆迁工作，广大基层党员干部深入一线，实地勘测耕地、林地和房屋征占，拿出最优化建设方案。

在龙泉村，记者看到，通村路建设现场仍然一片忙碌，挖掘机与铲车机声轰鸣，正沿着陡峭的山崖，开足马力在山石之间打通覆盖该村最后两个组的路基。“这里都是山，山下就是陡崖，修路全靠挖掘机一点点

‘啃’，铲车一点点推。我们的最低要求是4米宽，修路难度很大。”早阳镇公路站站长郭华刚说，在公路攻坚战中，该镇重点破解“资金难”、“施工难”、“征占协调难”的“三难”，严把工程进度、质量、安全“三关”。

据统计，近五年来，全镇完成交通基础设施建设投资1.2亿元，取得了通村公路硬化率达100%、通自然村公路硬化率达98.4%、100%的村小组内道路完成水泥硬化的突破性成果，全镇交通“瓶颈”逐步打破，乡域经济社会发展呈现出良好态势。

一路通，百业兴。

“我们现在只管种魔芋，悠源公司投资籽种、肥料、农药。我6亩地魔芋到年底跟公司按照四六分成，我们农户占六成，公司占四成。”店子沟村村民张拥忠边介绍边继续忙着地里的活。该村和周边村子的通村路竣工后，早阳镇就引进悠源魔芋食品公司建立魔芋基地，与店子沟、左湾等4个村签订了800多亩回收合同，带动全镇100多户贫困户通过发展魔芋增收致富。

王朋格家住高举村16组，今年41岁的她家中还有三个正在上学的孩子。“今年在辣椒基地干了半年，锄草、施肥、采摘，加起来收入一万多。”同样得益于交通之变，早阳镇于2017年引进了秦叶情公司全镇6个村发展辣椒种植，采取“公司+基地+合作社+贫困户”的发展模式，按保底价与农户签订收购合同，为当地村民带来了实实在在的好处。

今年，全镇发展烤烟6000亩、魔芋4500亩、高山蔬菜3000亩，发展种养大户180户，创建省级标准化示范场1个、市级示范场2个、市级园区2个、区级园区1个，镇域经济发展活力进一步迸发。

“基础设施建设的突破，为早阳实现高质量脱贫攻坚和实施乡村振兴夯实了坚实基础，为加快全镇经济社会发展提供了有力的交通支撑。下一步，我们将继续抢抓脱贫攻坚，乡村振兴的机遇，解决好百姓生产生活之路，完善好百姓的致富之路。”该镇党委书记席鸿冰说。

脱贫攻坚工作开展以来，旬阳县甘溪镇全面加强对贫困村和贫困群众的帮扶力度，3年来梯岩村发生了翻天覆地的变化。

“以前很多留守老人住在破烂不堪的土坯房里，房子建在半山腰，除了一个小时车程外还得爬个半小时山路。现在好了，借着精准扶贫政策东风，我也住进了小楼房，一家5口还有12.5万元补助。其他老乡的房子要么重建，要么修缮，还有一些搬进安置小区，家家户户都住上了舒适房。”搬进滨湖小镇的向忠新越说越开心。

2015年精准扶贫政策实施后，梯岩村共解决不安全住房79户，其中易地搬迁63户，危房改造16户，村内两个集中安置点圆了44户贫困群众的安居梦。时下，梯岩村内整齐的小平房随处可见，标准化安置点分外抢眼，加固修缮后的房屋如新房子一般宽敞明亮。

“以前通村路非常窄，现在8米宽的柏油路宽敞得很，而且直通家门口。村里集中发展产业的地方还修了产业路，秋天收割粮食、逢年过节买东西再也不用为路难走、车难坐的问题发愁了。”正在院坝烤火的肖大爷满心欢喜。

该村先后修建6条通组水泥路，2条产业硬化路，甘双三级路贯穿全村，共计45余公里的水泥路为村民出行、产业发展打下坚实基础。近年来年轻人纷纷返乡创业，村里兴办了2家合作社、1家休闲山庄，1个村集体经济合作社，年人均收入由3年前的6000元提高至10300元。

结合当地自然条件，该村支持群众大力发展拐枣、核桃、黄姜、烤烟、中药材、花卉、光伏发电、水产养殖等长短结合的产业，实现产业发展全覆盖。

“以前，家里几亩地种啥也没规划，没攒下钱。自从村里来了驻村工作队，他们随时随地帮我解答疑问，还帮我做产业规划。去年种了8亩拐枣套种了黄姜和油菜，年底还得到了政府的产业奖励。今年烟草产业扶贫好，我把一半土地流转给合作社，自己在合作社务工还入了点小股份，眼下已经获得了两笔合作社分红。”贫困户鲁绪臣掩饰不住内心的喜悦。

如今，千亩核桃园、光伏发电、百余亩花卉、百亩红仁核桃园、规模化水产养殖、返乡青年创办合作社……各项产业支撑着梯岩村奋起直追，不断壮大村集体经济，凝聚聚力摘掉了贫困帽。

经济快讯

汉阴成功创建“市级山林经济示范县”

本报讯（通讯员 祝小康）近日，从陕西山林经济发展示范市建设领导小组获悉，汉阴县被命名为安康市“市级山林经济示范县”并通报表彰。

按照“南茶北果川道园区”产业发展布局，汉阴县因地制宜发展核桃、茶叶、拐枣、油茶、脆李、花椒等特色产业。依托新一轮退耕还林工程实施“退耕还林还产业”，近三年栽植核桃、拐枣、花椒、脆李茶园等特色经济林7.9万亩，主导产业良种应用率95%以上。确立林禽、林果、林药、林下魔芋、林菌、林蜂、林下苗木花卉等发展模式，年林下种植10万亩，年林下养殖约170万（头、只、羽、箱），累计创建山林经济示范镇5个，山林经济示范村8个，形成县有示范基地、镇有示范园区、村有示范户的山林经济产业格局。截至目前，该县实现山林经济综合产值34.2亿元，农民人均山林经济收入4100元，预计占当年农民人均纯收入的40%以上。

岚皋“西部皇田”古家贡米获全国斗米大赛金奖

本报讯（通讯员 岑坤 杨敏丽）近日，在第一届中国（贵港）富硒功能农业大会暨第三届广西贵港硒博会、第一届北京国际富硒农产品暨功能食品博览会期间举办的2019“硒有米”全国斗米大赛中，岚皋县鑫鹏农产品开发有限公司生产的“西部皇田”古家贡米，荣获金米奖及“消费者可信赖的富硒农产品品牌（产品）”荣誉。

该公司位于岚皋县官元镇。2018年，“西部皇田”生态富硒贡米经国家检测，富硒含量达到17.3毫克，被选入第五届世界富硒产品博览大会推荐品牌产品，并在国家商标局成功注册“西部皇田”商标。公司采取基地+贫困户+入股分红的方式，现已种植富硒有机大米1500余亩，带动农户125户务工增收，同时吸纳32户贫困户入股，实现每年固定分红增收。

麻虎镇让人大代表建议“落地有声”

本报讯（通讯员 牛博文）今年，在白河县麻虎镇第十九届人民代表大会第五次会议上，代表刘斌、乐建珍提出“希望能改善镇卫生院基础设施”的建议。在交办意见建议会上，该建议受到镇党委政府高度重视。该镇积极同有关部门协调沟通，争取项目资金，为镇卫生院新增业务用房5间，购置配备多项医疗器械，3名业务骨干参加业务进修，基础医疗设施水平得到提升，群众就近就能享受到优质公共卫生服务。

办理好代表建议，是尊重代表、回应民声的必然要求，也是政府接受监督、改进工作的重要内容。今年以来，该镇在规范建议办理流程、完善责任机制基础上，进一步强化工作措施，始终将事关经济社会发展的重大事项、群众普遍关注的重点建议和多年提多年来办好的重复建议作为督办重点，以问题真解决换取代表“真满意”，让代表建议“落地有声”。

蒲溪镇抢抓苏陕扶贫助推产业增收

本报讯（通讯员 黄鸿）苏陕对口扶贫工作是江苏和陕西两省之间相互支持、抢抓机遇全面加速打赢脱贫攻坚战的关键战略决策。为学习先进经验和理念，汉阴县蒲溪镇先后5次派出60余人次前往江苏省溧阳市及上兴镇进行交流学习。

2017年以来，该镇先后争取苏陕扶贫协作资金174万元发展毛绒玩具社区工厂、红桃、蚕桑、太子参、草莓、葡萄等百果采摘园，有效带动了全镇12个村300余户710人通过社区工厂务工、土地流转、园区务工、利润分红等多种方式增收，实现了稳定脱贫增收致富，为苏陕扶贫协作奠定了坚实基础。

白河县经贸局筑牢党风廉政“防火门”

本报讯（通讯员 钱艳）白河县经贸局围绕从严治党要求，采取有力措施全力推进经贸系统党风廉政建设。

组织党员干部观看警示教育片，不断强化纪律和规矩刚性约束，筑牢党员干部廉洁自律的思想防线。将学习《习近平关于党风廉政建设和反腐败斗争论述摘编》、《中国共产党纪律处分条例》等列入党委中心组、支部学习计划，引导党员深入学习，运用谈心交流、集体谈话、会议强调等形式，加强对党员干部的思想教育。明确责任清单，逐步落实具体措施，对涉嫌岗位人员签订廉政风险点及违规收受礼金承诺书，加强源头预防。大力开展政治品德、思想道德、为政公德、社会公德和家庭美德“五德”教育，组织干部学习张富清、黄文秀等一批先进人物典型事迹，帮助党员干部树立崇高、正确的价值取向和精神追求。

“脱贫让我更有尊严”

通讯员 张辉

“我这个贫困户帽子戴得太久了，这些年大家一直称呼我‘贫困户老王’，其实我心里是有压力的。今天脱了贫，我才觉得活得更有尊严。”在汉阴县铁佛寺镇合一村脱贫退出研判会上，王寿均向村委会提交了脱贫申请，发表了感言。

曾经的王寿均家境贫寒，母亲双目失明需要人照顾，自己由于没有文化只能靠种地，打零工维持生计，母子俩相依为命，生活十分艰难。2017年，帮扶干部入户研判，为其制定了依靠发展养殖产业实现脱贫的帮扶计划。

发展产业没有资金，在帮扶干部的协助下，王寿均申请了5万元产业贷款，修建了林下养殖鸡圈，试养了300只土鸡，没想到年底就赚了12000元，王寿均心中的脱贫信心被点燃。2018年7月，通组路修到了王寿均家门口，交通运输方便了，发展产业更为便利。为了使其实现稳定脱贫，在第一书记的鼓励下，王寿均用养殖土鸡积攒的钱新建了养猪

场，成立了生态养殖家庭农场。

发展养殖业是个技术活，尤其是群养更需要下功夫。为降低疾病传染率，卖个好价钱，勤劳细心的王寿均一天三次打扫鸡舍猪圈，每隔三天消毒一次，从不含糊。两年下来，王寿均的产业规模越来越大，养殖经验也越来越丰富。今年5月，王寿均取得了家庭农场营业执照，销售土鸡、生猪获得净利润4万余元，存栏的土鸡、生猪也在健康地生长。看着自己通过扶贫政策发展起来的“家底子”，王寿均脸上洋溢着幸福，心里也装满了感激。

“贫困户帽子摘掉了，母亲的身体也比过去好多了，这都要感谢国家的好政策和帮扶干部的倾情帮扶。今后，我还要用勤劳的双手把这个家庭农场经营好，让家里的日子越过越红火，让母亲多享几年福。”脱贫后的王寿均给自己定了一小目标。



近日，岚皋县林业局召开核桃产业技能培训现场会，并邀请西北农林科技大学教授唐光辉深入田间地头，就核桃嫁接改良、病虫害防治、提质增效等技术进行现场培训，深受种植户的好评。

赵坤 孙圳 摄

山乡变迁换新貌

通讯员 李兵 何鑫

了。

经济发展交通先行，梅子镇抢抓引汉济渭建设机遇，以脱贫攻坚统揽全镇经济社会发展，加大基础设施建设力度，总投资超过2.5亿元实施了筒大路“四改三”项目。加大通村水泥路的建设，为安坪、南昌、生凤3个村新修硬化道路91公里，解决了群众出行难的问题。在实施内联的同时，还积极促进外通，投资4700万元建成了子午河大桥及附属河堤工程，打通与邻近佛坪县的交通瓶颈，实现了宁陕与佛坪两县的互联互通。

“之前村里没有一条水泥路，出门就上坡、下坡，实在没路可走了就走田坎，平时走个亲戚光花在脚上的功夫就得大半天，辛苦苦苦的农副产品的运不出去，村民们叫苦不迭。”该村党支部书记邱桂芳说。

如今，全长28.4公里的通村路全部硬化成了水泥路，群众出门不再困难，发展的农副产品也不愁销路了，甚至到每年的天麻收获季节，商贩开车主动上门收。交通条件的改善，让群众脱贫致富奔小康的劲头更足

构建新交通网络

“之前住在山上房子破得很，外面下大雨，屋底下小雨，搬下来这几年住进了楼房，生活环境变好了，外出务工也方便了，每年都能挣10来万元，生活越过越美。”作为首

打造新集镇社区

走进梅子集镇子午社区，一排排五层徽派风格楼房，宽阔平整的街巷、碧绿苍翠的绿化带……让人眼前一亮。

“之前住在山上房子破得很，外面下大雨，屋底下小雨，搬下来这几年住进了楼房，生活环境变好了，外出务工也方便了，每年都能挣10来万元，生活越过越美。”作为首

批搬迁户，社区居民杨正森满怀欣喜地说。

过去，受条件限制，群众大多都住在山腰、山顶上，干部群众办事、买日用品经常是爬山过河，“望到屋，走到哭”是群众居住条件的真实写照。2014年，梅子镇实施了集镇迁建项目，在原本只居住了8户群众的子午河畔新建了3个移民安置点，集中安置水库移民132户，构建出了新集镇社区的基本框架。随后，该镇又大力推进脱贫攻坚移民搬迁工作，先后安置“十二五”搬迁户173户、“十三五”搬迁户42户，使得集镇的人口规模达到了347户1280人。

同时，该镇大力推进配套设施建设，镇卫生院、学校、银行、邮政所等驻镇站所相继迁入，2015年成立了环卫公司，社区工厂建成投产，天眼工程正在加紧建设即将投入使用，一个职能完备、设施齐全、管理有序的现代化移民安置社区初步建成。

勾勒新发展蓝图

“山上园区、山下社区、库周景区”，这